

Годъ Якутскія XXVIII

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цена за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. И. Бердниковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 17. 1914 г. 1-го сентября. № 17.

Отдѣлъ оффиціальній.

Высочайшій манифестъ.—Распоряженія епарх. начальства.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ,

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,
ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ НАШИМЪ вѣрнымъ подданнымъ:
Слѣдуя историческимъ своимъ завѣтамъ, Россія—единая
по вѣрѣ и крови съ славянскими народами, никогда не
взирала на ихъ судьбу безучастно. Съ полнымъ единоду-

шіемъ и особою силою пробудились братскія чувства русскаго народа къ славянамъ въ послѣдніе дни, когда Австро-Венгрія предъявила Сербіи завѣдомо неприемлемыя для державнаго государства требованія, презрѣвъ уступчивый и миролюбивый отвѣтъ Сербскаго правительства, отвергнувъ доброжелательное посредничество Россіи. Австрія поспѣшно перешла въ вооруженное нападеніе, открывъ бомбандировку беззащитнаго Бѣлграда.

Вынужденные въ силу создавшихся условій принять необходимыя мѣры предосторожности, МЫ повелѣли привести армію и флотъ на военное положеніе, но дорожа кровью и достояніемъ НАШИХЪ подданныхъ, прилагали всѣ усилія къ мирному исходу начавшихся переговоровъ. Среди дружественныхъ сношеній союзная Австріи Германія, вопреки НАШИМЪ надеждамъ на вѣковое доброе сосѣдство, и не внемля завѣренію НАШЕМУ, что принятыя мѣры отнюдь не имѣютъ враждебныхъ ей цѣлей, стала домогаться немедленной ихъ отмѣны, и, встрѣтивъ отказъ въ этомъ требованіи, внезапно объявила Россіи войну.

Нынѣ предстоитъ уже не заступаться только за несправедливо обиженную родственную НАМЪ страну, но оградить честь, достоинство и цѣлость Россіи и положеніе ея среди великихъ державъ. МЫ непоколебимо вѣримъ, что на защиту Русской Земли дружно и самоотверженно встанутъ всѣ НАШИ подданные. Въ грозный часъ испытанія—да будутъ забыты внутреннія распри, да укрѣпится еще тѣснѣе единеніе Царя съ Его народомъ, и да отразитъ Россія, поднявшаяся какъ одинъ человекъ,—дерзкій натискъ врага.

Съ глубокою вѣрой въ правоту НАШЕГО дѣла и смиреннымъ упованіемъ на Всемогущій Промыселъ МЫ молитвенно призываемъ на Святую Русь и доблестныя

войска НАШИ Божіе благословеніе.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ двадцатый день іюля, въ лѣто отъ Рождества Христова 1914, царствованія же НАШЕГО въ двадцатое.

На подлинномъ собственноручно Его Императорскаго Величества рукою подписано:

НИКОЛАЙ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Окончившій пять классовъ Якутской духовной семинаріи Алексѣй Ковининъ 12 іюля сего года рукоположенъ во діакона, а 20 того же іюля—во священника къ Оспетской церкви.

Псаломщикъ Таркайской церкви Павелъ Корниловъ 20 іюля сего года рукоположенъ во діакона къ Вилуйскому Собору.

Псаломщикъ Мегежекской церкви Александръ Аммосовъ 22 іюля сего года рукоположенъ во діакона къ той же церкви.

Окончившій курсъ воспитанникъ Якутской духовной семинаріи Николай Соловьевъ 27 іюля с. г. Его Преосвященствомъ рукоположенъ во діакона, съ назначеніемъ на должность псаломщика къ Инской Николаевской церкви Охотскаго округа и съ откомандированіемъ для исправленія обязанностей иподіакона.

Окончившій курсъ Якутской духовной семинаріи Иннокентій Поповъ назначенъ псаломщикомъ къ Тандинской Николаевской церкви.

Діаконъ Иннокентій Слѣпцовъ, состоявшій на вакансіи псаломщика Джегудейской церкви, и псаломщикъ Борогонской церкви Іоаннъ Винокуровъ для пользы службы перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Псаломщикъ Индигирской церкви Димитрій Никодимовъ перемѣщенъ къ Бахсытской церкви.

Псаломщикъ Момской церкви Андрей Винокуровъ перемѣщенъ къ Сыланской Михаило-Архангельской церкви, а вмѣсто него къ Момской церкви допущенъ къ и. д. псаломщика Порфирій Коноваловъ.

И. д. псаломщика Бясь-Кельской церкви Тимоѳей Чумаѳевскій утвержденъ въ занимаемой должности съ принятіемъ въ духовное званіе.

И. д. псаломщика Булунской церкви Василій Протопоповъ съ 1-го сентября с. г. отчисляется отъ занимаемаго мѣста, а на его мѣсто перемѣщается и. д. псаломщика Бахсытской церкви Пантелеимонъ Шипицынъ.

Псаломщикъ Борулахской церкви Николай Бутаковъ и и. д. псаломщика Жиганской церкви Иванъ Неустроевъ, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Утвержденіе въ должности церк. старость.

Инородецъ Никонъ Поповъ—къ Тауйской Покровской церкви на 1 трехлѣтіе, съ 24 февраля 1914 г.

Тунгусъ 2 Долганскаго рода Николай Хабаровъ—къ Сегланской часовнѣ Охотскаго округа на 1-ое трехлѣтіе, съ 1 февраля с. г.

Инородецъ Кеннинскаго наслега, Амгинскаго улуса, Степанъ Николаевъ Жирковъ—къ Амгинской церкви на первое трехлѣтіе.

Инородецъ Иванъ Ник. Басхаевъ—къ Багаджинской церкви на 3-е трехлѣтіе.

Инородецъ 5-го Хатылинскаго наслега, Батурускаго улуса, Димитрій Павловъ Сивцевъ—къ Чурапчинской церкви съ 1-го января 1915 года, на первое трехлѣтіе.

Скорбный листокъ.

И. д. псаломщика Тандинской Николаевской церкви Семенъ Баишевъ умеръ 12 м. юля.

13 числа августа скончался заштатный священникъ Борогонской Вознесенской церкви Іоаннъ Словецкій.

22 числа августа скончался настоятель гр. Якутской Пресображенской церкви, свящ. Александръ Черныхъ.

Его Преосвященствомъ предлагается духовенству епархіи въ продолженіи шести недѣль при совершеніи богослуженій поминать усопшихъ въ св. молитвахъ.

Членъ Консист., прот. М. Протопоповъ. Вр. и. об. секретаря Н. Држевинскій. Вр. и. д. стolon. свящ. Н. Шиловъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Слово въ день Нерукотвореннаго Образа.—Годичное собраніе членовъ братства.—Хроника и извѣстія.—Отъ постоянной природоохранительной коммисіи.—Обращеніе къ бывшимъ воспитанникамъ Импер. Кіевской духовной академіи.

Слово въ день Нерукотвореннаго Образа.

Настоящій праздникъ представляетъ намъ, братіе, одно изъ многочисленныхъ доказательствъ Божественной любви къ людямъ, какія такъ часто обнаруживалъ мило-

сердый Спаситель нашъ въ теченіе своей земной жизни. Не открывается ли, въ самомъ дѣлѣ, великая любовь Его къ намъ въ томъ, что Онъ, готовясь къ страсти вольнѣй, оставилъ намъ на освященіе, утѣшеніе и поклоненіе Свой собственный образъ,—не человѣческими руками начертанный, но Имъ Самимъ чудеснымъ образомъ отпечатанный. Взирая на это святое изображеніе лица Спасителя нашего, невольно припоминаешь себѣ весь путь Его земной жизни отъ Виелеема до Голгофы и даже до горы Елеонской; на этомъ простомъ полотнѣ Онъ весь—нашъ Спаситель предъ нами со всѣми Своими совершенствами, со всѣми Своими божественными цѣлями и стремленіями, со всѣмъ Своимъ Богочеловѣческимъ достоинствомъ. Всеблагій Господь оставилъ намъ это драгоценное наслѣдіе, чтобы мы, смотря на него, не только утѣшались сердцемъ, но и поучались умомъ во спасеніе.

Настоящій праздникъ долженъ прежде всего вводить насъ въ самихъ себя и побуждаетъ разсмотрѣть нашего внутренняго человѣка—нашъ собственный также нерукотворенный образъ. Какъ изображеніе нашего Спасителя было чудно само по себѣ и выражало Его божественныя совершенства, цѣли и стремленія, такъ и нашъ внутренній нерукотворенный образъ Божій достоинъ изслѣдованія, какъ самъ въ себѣ, такъ и по своимъ свойствамъ и стремленіямъ.

Посему при прославленіи Божественнаго Образа Господа нашего Іисуса Христа мы находимъ приличнымъ побесѣдовать о внутренней духовной нашей природѣ, о нашемъ достоинствѣ и человѣка вообще, и христіанина въ особенности. Посмотримъ на себя и оглянемся вокругъ, сохранился ли теперь на землѣ образъ человѣка—христіанина въ его надлежащей чистотѣ и неповрежденности. И это прилично особенно теперь въ виду наступив-

шихъ столь грозныхъ и весьма печальныхъ обстоятельствъ. Грянулъ громъ,—такъ намъ надо перекреститься и задуматься.

Разсмотримъ же, братіе, природу нашу въ ея настоящемъ состояніи, взгляды пристально въ нашъ нерукотворенный образъ Божій. Ахъ, какъ прекрасенъ этотъ образъ Божій въ нашей душѣ! И какой бы глубокой миръ и вождельнная тишина царили бы и здѣсь на землѣ, если бы люди никогда не забывали о немъ; если бы мы помнили, что мы всѣ здѣсь на землѣ твореніе Божіе, созданы Богомъ на дѣла благая, и только благая!

Въ каждомъ человѣкѣ, какъ бы пороченъ и униженъ онъ ни былъ, всегда есть въ душѣ его начало добра; стремленіе къ истинѣ и правдѣ, есть влеченіе къ лучшему. Эти естественные дары отъ Творца нашей душѣ. Кромѣ того, благодатію Божіею, каждому христіанину даются особая благодатныя силы, великія и способныя къ необыкновенному развитію, при помощи которыхъ человѣкъ можетъ возвысить свои внутреннія свойства до Богоподобнаго совершенства. При такихъ и естественныхъ силахъ, и благодатныхъ дарахъ какъ величественъ долженъ быть нашъ нерукотворенный образъ! Эти три прекрасныя добродѣтели,—а именно стремленіе къ чистой истинѣ, къ свѣтлой правдѣ и къ собственному постоянному нравственному усовершенствованію—украшаютъ образъ человѣка: онѣ суть лучшія украшенія нерукотвореннаго образа нашего, ими-то велика и славна природа наша, отъ нихъ получаетъ нравственное достоинство и вся наша жизнь. По истинѣ въ этомъ отношеніи человѣкъ лишь немного умаленъ предъ ангелами. И что осталось бы христіанину при этихъ вложенныхъ въ природу его началахъ добра и совершенства? Внимать себѣ—душѣ своей, углубляться въ свои внутреннія переживанія,—и

съ одной стороны отгонять искушенія и страсти, влекущія насъ на путь ко грѣху,—а съ другой пробуждать и усиливать добрыя стремленія и расположенія,—вотъ долгъ и призваніе человѣка—христіанина на землѣ. Вотъ и урокъ намъ, братіе, отъ сегодняшняго праздника. Поклоняясь нынѣ Нерукотворенному Пречистому Образу Христа Спасителя, будемъ твердо помнить, что и въ душѣ cadaго изъ насъ есть нерукотворенный образъ Божій и будемъ постоянно заботиться о его благолѣпіи и благоуукрашеніи.

Конечно, братіе, не лишень міръ праведниковъ: по мысли народной мудрости, только праведниками и держится міръ. Да и между нами—христіанами есть, конечно, люди, истинно достойныя любви и уваженія за свои незримые міру, но тѣмъ не менѣе дѣйствительные труды и подвиги на нивѣ добра. Вотъ, напр., человѣкъ: онъ не любитъ выставлать на показъ себя и достоинства свои, онъ не носится съ своимъ „я“, но дѣлаетъ добро въ тишинѣ и безмолвіи; среди своихъ обычныхъ маленькихъ дѣлъ и занятій;—или вотъ, напр., человѣкъ: онъ не знаетъ, что значитъ осуждать и посмѣяться надъ другими, онъ не „моетъ костей“ друга своего и не „роетъ яму“ ближнему своему,—но очень хорошо знаетъ, какъ вынести всякую насмѣшку, какъ стерпѣть обиду и не раздражаться, какъ имѣть враговъ и не мститъ ни въ какомъ случаѣ. А сколько среди насъ такъ называемыхъ труженниковъ жизни: среди бѣдной окружающей ихъ дѣйствительности они ведутъ мелкую ежедневную борьбу съ нуждою, лишеніями, страданіями,—и однакожь не падаютъ духомъ, не ропщутъ, но благодушно ихъ переносятъ, съ терпѣніемъ несутъ иго свое. Скажите, какъ назвать эти и подобныя отрадныя явленія? Какъ обаятеленъ образъ ихъ! Въ присутствіи такихъ людей невольно смущается всякій лукавый

человѣкъ и хоть и ненадолго становится добрѣе и лучше. Отъ чего же происходитъ такое явленіе? Отъ того, что есть въ добромъ поступкѣ какая-то непонятная сила и власть, обличающія всякую неправду, осуждающія нашу мелкую эгоистичную жизнь и вмѣстѣ увлекающія ко всему лучшему. Отъ того, что на прекрасномъ лицѣ честнаго, какъ бы на нѣкоторомъ нерукотворенномъ образѣ, отражаются прекрасныя свойства души его,—и безъ поученія сами собою сказываются каждому и вызываютъ со дна самой грѣшной души подавленные чувства добра и правды. Будемъ же, братіе, имѣть постоянно въ памяти эти отрадныя примѣры добра и правды; будемъ пробуждать и въ себѣ самихъ лучшія силы нашей души, всѣ чистыя движенія ея, всѣ чувства человѣческаго достоинства,—и тогда еще ярче возсіяетъ нерукотворенный образъ нашей души и усилится обаяніе его въ поученіе однимъ, въ одобреніе другимъ,—и въ осужденіе нѣкоторыхъ.

Итакъ, братіе, будемъ чаще вспоминать о нерукотворенномъ образѣ въ нашей душѣ, будемъ строго внимательны къ мыслямъ и желаніямъ нашимъ. Такое обращеніе къ душѣ своей всегда полезно и спасительно, потому что отъ вниманія къ себѣ зависитъ наше исправленіе и усовершеніе. Но въ настоящее тревожное время брани и внѣшнихъ нестроеній только во внутренней природѣ нашей мы можемъ найти успокоеніе, только изъ внутренняго своего міра мы можемъ съ свѣтлыми мыслями смотрѣть на это грозное движеніе міра. Ужасныя событія совершаются, братіе, теперь на землѣ въ предѣлахъ Западной Европы. Вся она пришла въ какое-то необычайное движеніе. Какъ бы нѣкое безуміе посѣтило міръ! Къ чему это и зачѣмъ мятутся Европейскіе народы? Христіанскому взору это возстаніе народовъ представляетъ лишь обнаруженіе внутренняго нестроенія обществъ, по-

тускнѣніе нравственныхъ идеаловъ христіанства. Забыли современные образованные народы завѣты Христа—Спасителя и въ своихъ взаимныхъ отношеніяхъ стали руководиться желаніями эгоизма, принципами лжи и лукавства. Доведенные до крайности эти принципы вызвали уже не только недовольство, но и народное ожесточеніе. И достаточно было ничтожнаго повода, чтобы народы столкнулись между собою. Такъ всегда и бываетъ. Что съешь, то и родится. Зло въ принципѣ взаимообщенія породило и въ жизни зло и ожесточеніе. И вотъ возникла нынѣшняя Европейская война. О ней можно сказать, что она представляется намъ явленіемъ безпримѣрнымъ и исключительнымъ въ исторіи чловѣчества. Едва ли и древніе народы язычества допускали въ своихъ взаимныхъ отношеніяхъ столько вѣроломства и жестокости. Нынѣшняя война прежде всего обнаружила столько лжи и эгоизма со стороны нѣкоторыхъ, повидимому передовыхъ, народовъ Европы, что просто въ недоумѣніи приходится спрашивать, да неужели христіане допускаютъ все это?! Любовь и состраданіе отсутствуютъ у нихъ даже и въ минимальной степени. Къ чему въ самомъ дѣлѣ всѣ эти излишніе жестокости, какъ раззореніе беззащитныхъ городовъ, оскорбленіе и даже разстрѣліаніе мирныхъ жителей?! Но мало того. Нынѣшняя война обнаружила потомъ столько вѣроломства и такое попраніе даже элементарныхъ требованій справедливости со стороны нѣкоторыхъ, что просто страшно становится даже за чловѣческое достоинство ихъ; въ недоумѣніи слышишь извѣстія и со страхомъ спрашиваешь себя и окружающихъ, да ужъ люди ли это, что такъ поступаютъ? Вѣдь это только звѣрь на звѣря нападаетъ исподтишка и безъ всякаго предупрежденія! А теперь, оказывается, считаютъ возможнымъ бомбандировать города съ многочисленныхъ населеніемъ и переходить

границы прежде формальнаго объявленія войны. Да, потускнѣлъ, сильно потускнѣлъ нерукотворенный образъ Божій въ нѣкоторыхъ современныхъ народахъ, даже и европейски образованныхъ. Вотъ къ чему приводитъ уклоненіе отъ чистаго христіанства и послѣдовавшее за симъ забвеніе Христа, Бога нашего, и завѣтовъ Его. Да, жестокія проявленія нынѣшней войны служатъ яркими свидѣтельствами тому, что въ сердцахъ европейскихъ народовъ невѣдомы стали великодушіе и благородство, чужды простое состраданіе и участіе, рѣдки честь и правда. И вотъ при такихъ-то обстоятельствахъ тяжкое искушеніе выпало на долю и нашей матушки Руси. За одно только провозглашеніе христіанскаго принципа любви смертоносныя орудія враговъ направились въ ея сторону. Едва возвысила Россія голосъ за беззащитный маленькій народъ, едва только изъявила христіански чистое желаніе помочь слабому брату своему, да къ тому же единокровному, къ несчастію попавшему подъ гнетъ весьма сильнаго сосѣда, какъ ей самой объявили войну и напали на нее съ разныхъ сторонъ ея же ближайшіе сосѣди, сильныя своимъ внѣшнимъ могуществомъ и руководимыя лишь злобою и завистію къ благополучію ближняго своего. Будемъ же надѣяться, братіе, что дорогая намъ Россія съ честію выйдетъ изъ постигшаго ее несчастія и за ея добрыя намѣренія и христіанскія побужденія Господь вознаградитъ ее сторицею. Враги наши напали на насъ, можетъ быть, для того, чтобы явно обнаружить свои домашнія раны, свои религіозныя несовершенства и нравственныя болѣзни,—и, кто знаетъ, можетъ быть, имъ суждено отъ насъ—и только отъ насъ—позаимствовать наши народныя, имъ такъ чуждыя, свойства и доблести—твердость въ вѣрѣ, любовь къ правдѣ и законности.

Что же остается намъ, братіе, въ виду такихъ внѣш-

нихъ нестроеній? Вотъ теперь-то намъ и благовременно углубиться въ самихъ себя—и тамъ заняться созиданіемъ внутренняго порядка. Пусть же одушевляють насъ и теперь стремленія къ истинѣ, добру и правдѣ,—и руководясь ими будемъ встрѣчать участіемъ и одобреніемъ всякое добро и правду, укоромъ и осужденіемъ всякую несправедливость, всякое отступленіе отъ долга и закона. Каждый можетъ сдѣлать много въ этомъ великомъ дѣлѣ нравственнаго исправленія и своимъ примѣромъ благотворно дѣйствовать на другихъ. Посмотрите, какъ съ крестомъ въ сердцѣ и съ оружіемъ въ рукахъ поднялась вся Руская земля на враговъ. Встанемъ, ополчимся и мы; и каждый изъ насъ будетъ ратникомъ противъ всякой неправды въ себѣ и другихъ, противъ всякихъ недостатковъ и пороковъ. И пусть такимъ образомъ ярче блистаетъ и въ насъ, и во всѣхъ ближнихъ нашихъ нерукотворенный образъ Божій. Аминь.



Годичное собраніе членовъ Якутскаго церковнаго братства во имя Христа Спасителя при Спасскомъ монастырѣ.

16 августа, въ храмовой праздникъ Всемилоствяго Спаса, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій, по окончаніи Божественной Литургии, со славою прошелъ въ свои покои, гдѣ, послѣ пѣнія праздничнаго тропаря, сугубой эктении, многолѣтія и цѣлованія креста, собравшіеся члены братства Христа Спасителя привѣтствовали Его Преосвященство съ храмовымъ праздникомъ и приняли, сѣятельсксе благословеніе. Пригласивъ при-

сутствующихъ занять мѣста, Преосвященнѣйшій предсѣдатель братства открылъ засѣданіе общаго собранія членовъ онаго. Собравшимися стоя выслушано было чтеніе Высочайшей грамоты Святѣйшему Синоду, данной 8 мая с. г. въ Ливадіи, по поводу 50-лѣтія дѣйствованія православныхъ церковныхъ братствъ по правиламъ 8 мая 1864 года.

По предложенію Его Преосвященства присутствовавшими и архіерейскимъ хоромъ пропѣтъ тропарь „Спаси Господи люди Твоя“.

Послѣ сего прочитано посланіе Святѣйшаго Синода чадамъ русской церкви и наипаче трудящимся въ православныхъ церковныхъ братствахъ.

Послѣ чтенія посланія Св. Синода, присутствовавшими заслушаны отчеты за минувшій годъ о дѣятельности братства и движеніи суммъ онаго, съ докладомъ ревизіонной комиссіи.

Провозглашена вѣчная память скончавшимся дѣятелямъ братства. Вмѣсто члена совѣта—преподавателя Н. М. Малышева—скончавшагося 24 февраля с. г. избранъ общимъ собраніемъ инспекторъ духовной семинаріи прот. Н. И. Нифонтовъ.

Наконецъ собраніе членовъ братства разсмотрѣло и утвердило новый уставъ братства, съ нѣкоторыми измѣненіями и дополненіями. Такъ, напр., по § 23 новаго устава непремѣнными членами братства состоятъ всѣ священно и церковно-служители епархіи, со взносомъ первые не менѣе 1 руб. въ годъ, а вторые не менѣе 50 коп.

Новый уставъ братства составленъ примѣнительно къ „Положенію о церковныхъ братствахъ“, Высочайше утвержденному 8 мая 1864 г.

Сборъ по подписнымъ листамъ обозначился въ суммѣ 37 р.

Такой незначительный взносъ зависѣлъ отъ того, что приглашенные, за немногими исключеніями, не почтили общаго собранія членовъ братства своимъ присутвіемъ.

Пѣніемъ „Достойно есть“ закончилось это скромное собраніе.

Хроника и извѣстія.

✠ Августъ. 6 число. Вс. Бдѣніе на канунъ праздника совершено Его Преосвященствомъ въ обители.

— Бож. Литургія съ молебномъ совершены въ Преображенской церкви. Поученіе произнесено свящ. А. Якушковымъ.

— Послѣ Литургіи Его Преосвященство говорилъ поученіе на слова церковной пѣни: „да возсіяетъ и намъ грѣшнымъ свѣтъ Твой присносущный“. Въ поученіи было выяснено, что нужно разумѣть подъ Божественнымъ свѣтомъ, указаны были способы, при помощи которыхъ душа христіанина можетъ быть вмѣстилищемъ Божественнаго свѣта, а также и препятствія къ водворенію въ душѣ свѣта Христова, въ числѣ которыхъ, какъ на главное, было указано на порокъ пьянства, для борьбы съ которымъ вѣрнымъ средствомъ является устройство обществъ трезвости и вступленіе въ число членовъ его. Поученіе на якутскій языкъ переводилъ прот. А. Бердниковъ.

✠ — 10 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ.

✠ — 15 число. Вс. Бдѣніе совершено Его Преосвя-

щенствомъ въ обители, а Бож. Литургія съ молебномъ Божіей Матери—въ Каѳ. Соборѣ. Поученіе произнесено свящ. І. Харитоновымъ.

✠ — 16 число. Вс. Бдѣніе и Бож. Литургія съ молебномъ Спасителю совершены Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено прот. А. Бердениковымъ.

— Послѣ Литургіи въ покояхъ Его Преосвященства состоялось годовое собраніе членовъ братства Христа Спасителя.

✠ — 17 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ.

✠ — 24 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Каѳ. Соборѣ. Поученіе произнесено свящ. А. Волковымъ.

— Студентъ семинаріи Владиміръ Перфильевъ рукоположенъ въ санъ діакона.

— Послѣ Литургіи, предъ молебномъ противъ супостатовъ, былъ прочитанъ ключаремъ Собора, свящ. А. Охлопковымъ Высочайшій манифестъ объ объявленной Росіи войнѣ Германіей. По прочтеніи евангелія Его Преосвященствомъ прочитано посланіе Св. Синода сынамъ православной русской церкви.

✠ *Новые штаты.* Въ междувѣдомственной комиссіи, состоящей подъ предсѣдательствомъ епископа Алексія Саратовскаго, по реформѣ духовной средней школы закончилось обсужденіе штатовъ. Опредѣлено, что учителя духовныхъ семинарій и духовныхъ училищъ могутъ имѣть лишь отъ 12 до 18 уроковъ въ недѣлю съ платою по 75 руб. за урокъ съ пятилѣтними прибавками.

Отнынѣ въ духовныхъ училищахъ преподаватели съ среднимъ образованіемъ и съ аттестатомъ дѣйствительнаго

студента академіи не будутъ допускаться. Учителями должны быть или кандидаты богословія или лица, окончившія университеты и равныя имъ высшія учебныя заведенія. (Б.).

✠ Св. Синодъ разрѣшилъ комитету російскаго общества защиты женщинъ произвести во всѣхъ церквахъ Имперіи 13-го и 14-го декабря 1914 г. сборъ пожертвованій на нужды общества.

✠ Комиссія по дѣламъ православной Церкви приняла законопроектъ о предоставленіи жен. епарх. и дух. вѣдомства училищамъ нѣкоторыхъ правъ и объ ассигнованіи изъ государ. казначейства ежегоднаго пособія на содержаніе VII и VIII классовъ жен. училищъ дух. вѣдомства.

Отъ постоянной Природоохранительной Комиссіи при Императорскомъ Русскомъ Географическомъ Обществѣ.

Императорское Русское Географическое Общество, изучая уже болѣе 60 лѣтъ наше отечество, неоднократно констатировало въ своихъ научныхъ трудахъ тѣ большія измѣненія въ его природѣ, которыя происходятъ подъ вліяніемъ культуры. Въ многочисленныхъ изслѣдованіяхъ Об-ва имѣется длинный рядъ описаній и замѣтокъ, указывающихъ на исчезаніе первобытныхъ лѣсовъ, степей, скалъ и проч., или на коренное измѣненіе ихъ. Подъ натискомъ культуры исчезаютъ не только отдѣльныя животныя и растенія, но грозятъ исчезнуть даже цѣлыя географическія явленія и среди нихъ прежде всего тапін, какъ дѣйствительныя ковыльные степи, сосновые боры на мѣловыхъ горахъ и другія, которыя въ предѣлахъ Европы уцѣлѣли до сихъ поръ только на необъятныхъ пространствахъ нашей родины. Въ Европѣ и особенно въ Америкѣ, давно уже сознава необходимость сохраненія въ

неприкосновенномъ видѣ наиболѣе интересныхъ и важныхъ участковъ нетронутой природы. Совокупными усилиями многочисленныхъ союзовъ, обществъ и правительства тамъ образовано, вытѣлено и дѣлательно охраняется и изучается большое число «памятниковъ природы», начиная съ колоссальныхъ по площади и затратамъ національныхъ парковъ Сѣв. Америки и кончая даже отдельными деревьями и камнями въ Германіи. «Россія не можетъ не примкнуть къ этому широкому движенію, охватившему Западную Европу,—говоритъ въ статьѣ «Охрана памятниковъ природы» одинъ изъ инициаторовъ этого дѣла въ Россіи, Академикъ И. П. Бородинъ:—«это нашъ нравственный долгъ передъ родиной, человѣчествомъ и наукой. Мы уже поняли необходимость охранять памятники нашей старины; пора намъ проникнуться сознаниемъ, что важнѣйшими изъ нихъ являются остатки той природы, среди которой когда-то складывалась наша государственная мощь, жили и дѣйствовали наши предки. Расгнать эти остатки было бы преступленіемъ. «Сколько бы защитныхъ участковъ ни устроили у себя наши сосѣди, они не въ состояніи замѣнить нашихъ будущихъ заповѣдниковъ. Раскинувшись на огромномъ пространствѣ въ двухъ частяхъ свѣта, мы являемся обладателями въ своемъ родѣ единственныхъ сокровищъ природы. Это такія же уники, какъ картины, напримѣръ, Рафаэля,—уничтожить ихъ легко, но воссоздать нѣтъ возможности. «Созданіе защитныхъ участковъ чрезвычайно важно и въ дѣлахъ педагогическихъ, такъ какъ обезпечиваетъ наличность объектовъ для нагляднаго изученія природы. Что касается строго научнаго значенія защитныхъ участковъ, то едва ли стоитъ о немъ распространяться. Такіе участки сохраняютъ намъ объекты для дальнѣйшаго, часто едва начатаго изслѣдованія, и даютъ незамѣнимый матеріалъ для рѣшенія многихъ спорныхъ вопросовъ ботанической географіи, выдвинутыхъ наукою въ послѣднее время,—какъ, напр., вопросъ о естественной смѣнѣ растительныхъ формацій, о роли человека и т. п. «Медлить съ этимъ дѣломъ нельзя въ виду особыхъ условій, въ которыхъ находится наша страна именно въ настоящую эпоху усиленнаго землеустройства и переселенія. Неотложнымъ является, напр., образованіе степныхъ заповѣдныхъ участковъ. Степные вопросы—это нацисто русскіе вопросы; между тѣмъ именно степь, дѣвственную степь, мы рискуемъ потерять скорѣе всего. Въ научномъ отношеніи, конечно, не менѣе важны защитные участки въ лѣсахъ различныхъ типовъ...»

Послѣ доклада Академика И. П. Бородина, изложеннаго въ упомяну-

той статьѣ, Императорское Русское Географическое Общество учредило особую постоянную Природоохранительную Комиссію, съ цѣлью возбуждать интересъ въ широкихъ слояхъ населенія и у правительства къ вопросамъ объ охраненіи памятниковъ природы Россіи и осуществлять на дѣлѣ сохраненіе въ неприкосновенности отдѣльныхъ участковъ или цѣлыхъ мѣстностей, а также и отдѣльныхъ видовъ растений и животныхъ, важныхъ въ научномъ отношеніи. Глубоко убѣжденная въ томъ, что ея задачи не могутъ не быть дороги каждому любящему свое отечество, Постоянная Природоохранительная Комиссія обращается ко всѣмъ съ горячимъ призывомъ принять носильное участіе въ этомъ національномъ дѣлѣ—сохраненіи природы родного края, въ которое каждый можетъ и долженъ внести свою лепту. Пропаганда любви и бережливаго отношенія къ окружающей насъ природѣ, ея животнымъ, растениямъ, скаламъ и пр., описаніе и фотографированіе интересныхъ участковъ природы, видовъ растений и животныхъ и даже замѣчательныхъ чѣмъ-либо экземпляровъ ихъ, и затѣмъ доведеніе до свѣдѣнія Комиссіи объ этомъ представляется дѣломъ, доступнымъ каждому, и въ то же время наиболее обезпечивающимъ осуществленіе задачъ и желаній Комиссіи. За всякія сообщенія такого рода и присылку соответствующихъ описаній и фотографій Комиссіи будетъ глубоко признательна. Всѣхъ интересующихся дѣломъ сохраненія природы Комиссія приглашаетъ обращаться за справками, литературой, указаніями, совѣтами и пр. по адресу: Императорское Русское Географическое Общество, Природоохранительная Комиссія, Демидовъ пер., домъ № 8-а, С.-Петербургъ.

Предсѣдатель Почетный Членъ Общества, Статсъ-Секретарь А. С. Ермоловъ. Товарищъ Предсѣдателя Академикъ И. П. Бородинъ, Секретарь В. А. Дубянский.

Обращеніе ко всѣмъ бывшимъ воспитанникамъ Императорской Кіевской Духовной Академіи.

Приступая къ печатанію Библиографическаго словаря бывшихъ

воспитанниковъ Императорской Кіевской дух. академіи (1819—1915 г.г.), издаваемаго Академіею по поводу исполняющагося въ 1915 г. юбилея 300-лѣтняго ея существованія, честь имѣю обратиться ко всѣмъ бывшимъ питомцамъ Академіи съ покорнѣйшею просьбою не отказать мнѣ въ доставленіи біо-библіографическихъ свѣдѣній о себѣ, по слѣдующей программѣ. Біографія: 1) Фамилія, имя и отчество (для монашесствующихъ, кромѣ того, иноческое имя); 2) годъ, мѣсяцъ и число рожденія; 3) мѣсто рожденія; 4) родители, если можно, съ краткою исторіею рода и съ обращеніемъ въ ней главнѣйшаго вниманія на то, не было ли въ родѣ выдающихся въ какомъ либо отношеніи людей и, между прочимъ, воспитанниковъ Кіевской Академіи (краткія свѣдѣнія о нихъ); 5) мѣсто (школы) первоначальнаго образованія, съ обращеніемъ вниманія на то, не было ли среди учителей и воспитателей отвѣчающаго бывшихъ учениковъ Кіевской Академіи (очень желательно краткое упоминаніе объ ихъ судьбѣ и краткая характеристика ихъ); 6) начало и краткая исторія дѣятельности, съ обращеніемъ главнаго вниманія на замѣчательныя событія и перемѣны въ жизни. Библіографія: 1) Перечень всего написаннаго, или переведеннаго, съ точнымъ обозначеніемъ: а) если рѣчь идетъ о книгѣ: года и мѣста изданія, формата и количества страницъ; б) если о журнальной, или газетной статьѣ — года, № и названія періодическаго изданія, гдѣ она была напечатана. Объ этой точности особенно усердно прошу, потому что достиженіе ея безъ непосредственнаго участія и помощи со стороны автора является почти невозможнымъ; 2) перечень извѣстныхъ рецензій и отзывовъ о произведеніяхъ отвѣчающаго, тоже съ точнымъ обозначеніемъ № и года періодическаго изданія, гдѣ эти отзывы были напечатаны. Желательно было бы получить также указаніе на отзывы, находящіеся въ книгахъ — учебникахъ, курсахъ, обзорахъ и т. п., потому что такіе отзывы обыкновенно не регистрируются и потому безъ спеціальныхъ указаній не могутъ быть розысканы; 3) не были ли (гдѣ когда и кѣмъ) переведены произведенія отвѣчающаго на иностранныя языки? 4) не была ли напечатана гдѣ нибудь его біографія (въ какой книгѣ, или въ какомъ словарѣ, или энциклопедии, или № періодическаго изданія)? 5) не былъ ли гдѣ нибудь смѣщенъ его портретъ? При перечтѣ литературныхъ трудовъ, особенно ученыхъ и обширныхъ, желательно было бы получить краткое резюме, или изложеніе главныхъ выводовъ автора, такъ какъ другому, часто при всемъ желаніи и вниманіи, весьма трудно формулировать, особенно кратко и точно, основную идею того

или другого изслѣдованія. Въ заключеніе еще нѣсколько просьбъ: 1) сообщить содержаніе настоящаго обращенія другимъ знакомымъ воспитанникамъ Кіевской дух. Академіи, а также и ихъ родственникамъ; 2) еслибы кто либо изъ бывшихъ воспитанниковъ Академіи не получилъ прежде или теперь обращенія Академіи (это могло и можетъ произойти единственно только по причинѣ неизвѣстности Академіи адреса), съ просьбою сообщить свою автобіографію, то не слѣдуетъ считать этого за выраженіе невниманія къ себѣ со стороны Академіи, для которой всѣ ея бывшіе питомцы одинаково дороги и близки, какъ дѣти для матери, но, узнавъ о юбилеѣ, поспѣшить доставленіемъ свѣдѣній о себѣ; это особенно относится къ питомцамъ Академіи послѣднѣйшихъ выпусковъ и тѣхъ воспитанниковъ академическихъ, которые поступили на гражданскую или военную службу, такъ какъ разысканіе ихъ адресовъ для Академіи почти непосильно; 3) желательно полученіе фотографій какъ отъчающаго, такъ и другихъ воспитанниковъ Академіи (и групповыхъ карточекъ), а также сообщеніе о матеріалахъ по исторіи Академіи, извѣстныхъ кому либо; 4) въ крайнемъ случаѣ (напр., болѣзни и т. п.) не слѣдуетъ стѣсняться временемъ доставленія просимыхъ свѣдѣній о себѣ, потому что и поздно доставленные свѣдѣнія могутъ быть отпечатаны въ видѣ дополненій, но, разумѣется, желательно своевременное полученіе просимыхъ свѣдѣній и особенно скорѣйшее отъ тѣхъ воспитанниковъ Академіи, имена (иноческія) и фамиліи которыхъ начинаются съ первыхъ буквъ алфавита, такъ какъ біографіи предположено печатать въ строго алфавитномъ порядкѣ; 5) доставившихъ уже біо-біографическія свѣдѣнія о себѣ усердно просить сообщить дополнительныя свѣдѣнія о перемѣнахъ въ жизни и въ учено-литературной дѣятельности послѣ отправленія автобіографіи, наконецъ 6) усердная просьба ко всѣмъ періодическимъ изданіямъ, особенно духовнымъ, перепечатывать это обращеніе. Отвѣты по содержанію настоящаго обращенія прошу направлять по адресу: «Кіевъ, Андреевскій спускъ, д. 21, кв. 1. Ординарному профессору Императорской Кіевской духовной Академіи протоіерею Федору Ивановичу Титову». Кіевъ. 1914 г. 25 марта.

Редакторъ, протоіерей *А. Бердениковъ*.

Печатать дозволяется. Якутскъ, сентября 1 дня 1914 года.

Цезарь, свящ. *А. Охлепковъ*.

Печалано въ Якутской Областной Типографіи.